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CHAPITRE4 :

Les defaillances du Marcheé
Partie 2 : Les monopoles naturels



Les deéefaillances du marche :
de quoi parle-t-on ? 2

» Les « défaillances du marché » correspondent & des situations dans lesquelles la
régulation par le marché se révéle soit impossible, soit sous-optimale s'agissant
de I'allocation de certaines ressources.

Défaillances du marche

v l v

Monopoles
naturels

Biens publics Externalités
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OBJECTIFS DU COURS

» OBJECTIFS :

» On verra comment l'importance des économies d’échelle
dans certains secteurs peut remettre en cause le principe de
concurrence (réeseau de distribution d'électricité et de gaz,
chemin de fer...).

» On discutera aussi des criteres permettant de caractériser les
situations de monopoles naturels.

» NOTIONS : Monopole naturel, Economies d’échelle, Rendements
d’'échelle croissants, Industries de réseaux.




1. Qu’est ce gqu'un monopole naturel ?
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1. Qu’est ce qu’un monopole naturel ?

» Lo concurrence pure et parfaite présuppose que les acteurs soit
"atomises" pour qu'il ne puissent pas infléchir le niveau des prix.

» Or, dans certaines branches d’'activité, cette situation est impossible car
elle serait economiquement inefficace.

» Ces branches sont en effet caractérisées par des rendements d’échelle
croissants ; pour réduire les coUts de production, il serait plus efficace de
concentrer les moyens de production au sein d'une seule firme, ou
quelgues-unes.

» Ainsi, I'existence d’'économies d’'échelle importantes remet en cause le
principe de concurrence et peut conduire a ce que la théorie
economique qualifie de monopole naturel.




1. Qu’est ce qu’un monopole naturel ?

» La théorie microéconomique démontre qu'en présence de rendements
croissants, |o concurrence oblige a pratiquer des prix inférieurs au coit
moyen de production.

» Des productions utiles a la collectivité (énergie, transports collectifs, par
exemple) sont ainsi condamnées a disparaitre, faute de rentabilité, ou bien
ne pourraient étre maintenues que par un monopole, ou au mieux par un
oligopole.

» L'Etat doit alors intervenir, soit pour sauvegarder des productions nécessaires,
soit pour réguler l'action des monopoles (ou oligopoles) dans un sens
conforme a l'allocation efficace des ressources (optimum de Pareto).
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1. Qu’est ce qu’un monopole naturel ?

Il v a monopole naturel lorsque les économies
d'échelle sont telles qu'une seule entreprise peut
satfisfaire toute le demande a un cout moyen inférieur G
celul que pourrait proposer deux (ou plusieurs)
entreprises concurrentes.

» L'importance des rendements d’échelle croissants fait
en sorte que I'échelle de production efficace doit étre
la plus large possible par rapport a la taille du marché.




=5
&

b
&

Prix (cents par kilowatt-heure)

Ui

Monopole Naturel

1 firme approvisionne 4

million kWh a 5 cents/kWh

2 firmes approvisionnent4
million kWh a 10 cents/kWh

4 firmes approvisionnent4

million kWh a 15 cents/kWh

D

2 3 £)
Quantité (mllllons de kllowatt-heure)



1. Qu’est ce gu’un monopole naturel ?

COUTS FIXES

IMPORTANTS

Couts marginal
décroissant

Cout moyen

, . Rendements
decroissant

croissants

MONOPOLE
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2. Le Caracteristiques d’'un monopole naturel

» Caractéristiques d’un monopole naturel :
» Couts fixes ++++

» Les colts moyens sont toujours decroissants (les couts fixes sont éleves,
donc plus je produit, moins ¢ca me codte).

» |l est plus efficace d’avoir une seule firme (que plusieurs en concurrence).

» La tarification au colt marginal est impossible, la firme ferait des pertes
(impossibilitée de recupérer les codts fixes engages).

» En consequence, le modele compétitif ne peut s’appliquer a certains
secteurs d’activité, notamment les industries de réseaux!



Prix/ Colt Le monopole naturel

A chaque entrée,
le nombre de clients par firme baisse

------ / Le coiit moyen augmente

- : : Coiit moyen
s Coiit marginal

i ——— — — .
25 5 10 Quantte

- 1 firme a 10 ms de clients — CM = 10 = Prix

- 2 firmes auraient 5 ms de clients chacune — CM = 13 = Prix

- Mais a 13, il y aurait 5 mis de clients au total , soit 2,5 chacune

- Il faut donc faire payer 15, mais la clientéle tombe a 2,5 ms, soit 1,25 m chacune.
Et ainsi de suite jusqu’a la faillite des 2 firmes

Colut marginal
inférieur au
Coiut Moyen

O

Le Cout Moyen
diminue
sans cesse

\ 4

Pas d’équilibre
de concurrence
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2. Le Caracteristiques d’'un monopole naturel

»Exemples
» Distribution d’électricité et de gaz
» Approvisionnement en eau potable

»Réseaux de transport (chemin de fer,
oorts, aéroport, autoroute...)

pReseaux de téelecommunication
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3. Que faire avec un monopole naturel ?

» Le réguler pour I'amener a produire plus en vendant moins cher
(empéchant ainsi le monopole de profiter de son pouvoir de
marché pour augmenter abusivement les prix de vente en
manipulant les quantités offertes sur le marché).

» Cette régulation s'avere difficile dans le cas d'un monopole
privé, car celui-ci n'a pas intérét a faire connaitre sa fonction de
cout au régulateur. Ajoutons aussi la tendance au sous-
investissement dans [I'entretien et le développement de

I'infrastructure.
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3. Que faire avec un monopole naturel ?

» Des lors, la solution qui est la plus souvent retenu est de rendre le
monopole « public » ... va impliquer concretement la nationalisation
du monopole naturel.

» Cependant, la nationalisation est également problématique du fait :
» des faible incitations a la maitrise des coUts qui prévalent souvent
» du peu d’aftention portée aux besoins et aux désirs des clients

» des lourdeurs bureaucratiques et du retard dans I'adaptation aux
progres technologiques




» En conclusion, |le monopole naturel est une situation
largement déterminée par des conditions techniques de
production ne permettant pas, dans le long terme, a
plusieurs entreprises de se maintenir sur un marche.

» Dans ce «cas, les conditions nécessaires a une
concurrence parfaite sont impossibles a maintenir !

» L'existence d'importantes économies d'échelle mene
« naturellement » a la constitution d'un monopole.
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» Ce monopole, s'il n'a aucune obligation d'ordre reglementaire,
n'a aucun intérét a mener une politique de tarification
optimale pour la collectivite, c'est-a-dire a établir le prix
de marché au colt marginal.

» Ce qui conduit, en |'absence d'intervention publique, a une
situation « sous-optimale ».

» Ceci constitue une deéfaillance de marché au méme titre
que les externalités ou les biens publics, et est une
justification traditionnelle de l'intervention de I'Etat.
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Questions de Revision

1) Comment expliguer 'existence de
monopoles naturels dans certains secteurs
economiques ¢

2) Donner trois (3) exemples de monopoles
naturels.
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